



**ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΕΒ, ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ
ΣΤΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΣΕΒ**

ΤΕΤΑΡΤΗ, 29 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2006

Στην Ελλάδα σήμερα, παρά τα αναμφισβήτητα θετικά βήματα που έχουν γίνει, εξακολουθεί να υπάρχει ένα ανησυχητικό έλλειμμα ανταγωνιστικότητας. Η διατήρηση υψηλών ρυθμών ανάπτυξης, μέσω ενός μοντέλου που στηρίζεται στην κατανάλωση και στις κρατικές ενέσεις, καθώς και η εμφανιζόμενη τιθάσευση του δημοσιονομικού ελλείμματος, δεν ισοσκελίζουν το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας που αποτυπώνουν δύο κρίσιμοι δείκτες: το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών, που σχεδόν διπλασιάστηκε φθάνοντας στο 11% του ΑΕΠ, και η αύξηση του δημοσίου χρέους που δεν προκύπτει από το δημοσιονομικό έλλειμμα. Σε λίγο παλιότερες εποχές θα υποχρεωνόμασταν να υποτιμήσουμε τη δραχμή. Σήμερα, υποτιμάται συνεχώς η ποιότητα της ζωής μας. Και πίσω από την επίπλαστη ευφορία του παρόντος, προοιωνίζεται ένα μέλλον σκληρό για όλους μας αν δεν αλλάξουμε ρότα.

Γίνονται βέβαια προσπάθειες για να καλυφθεί το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας, αλλά αυτές εξακολουθούν, δυστυχώς, να είναι αποσπασματικές, καθυστερημένες και ανεπαρκείς. Υπάρχει δυστυχώς στη χώρα μας μία παράδοση εφησυχασμού και αναβλητικότητας, την οποία καλλιεργούν οι ηγεσίες και στην οποία έχουν εθιστεί οι πολίτες. Είναι μια παράδοση προς αποφυγήν σε μια εποχή όπου η μάχη της ανάπτυξης και της συμμετοχής στην παγκόσμια κατανομή πλούτου δίνεται με εντατικούς ρυθμούς, με συνέπεια, αυτοδέσμευση και συνεχή προσπάθεια, που δεν αφήνει περιθώριο για αυταρέσκεια και δεν επιδέχεται ημίμετρα.

Στο έλλειμμα ανταγωνιστικότητας οφείλεται, κατά βάθος, το γεγονός ότι ο πολίτης αισθάνεται την καθημερινότητά του ανοχύρωτη. Έχει παραδοσιακά μάθει να περιμένει σχεδόν τα πάντα από το Κράτος. Σήμερα, δυστυχώς, αποδεικνύεται ότι το Κράτος δεν μπορεί να του προσφέρει σχεδόν τίποτα από αυτά που δικαιούται. Είναι ένα Κράτος σκιώδες, αν και πανταχού παρόν.

Η άτολμη και ανώδυνη διαχείριση της εξουσίας όπως και η ανέξοδη ρητορεία δεν ανταποκρίνονται στις πιεστικές ανάγκες των καιρών. Έντονη είναι η αίσθηση πως οι ουσιαστικές αλλαγές αναβάλλονται μονίμως για «μετά». Αλλά, με βήμα σημειωτόν, υποθηκεύουμε το κοινό μας μέλλον.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ, ως ο κατ' εξοχήν θεσμικός εκπρόσωπος των δυνάμεων που παράγουν πλούτο και θέσεις εργασίας, δεν θα μπορούσε να μείνει ουδέτερος παρατηρητής απέναντι στη συνεχιζόμενη καθίζηση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Η παρέμβασή μας έχει δύο άξονες. Ο ένας είναι θεσμικός και επικεντρώνεται στην Αναθεώρηση του Συντάγματος. Είναι βαθιά πεποίθηση του ΣΕΒ ότι η επίτευξη μιας ανταγωνιστικής οικονομίας με υπόβαθρο την κοινωνική συνοχή είναι στενά συνδεδεμένη με το πνεύμα και το γράμμα του Καταστατικού μας Χάρτη. Για να προωθηθούν ουσιαστικές αλλαγές στο νομοθετικό ή εκτελεστικό επίπεδο, πρέπει ο ίδιος ο Καταστατικός Χάρτης της χώρας να δίνει δυνατότητες προσαρμογής σε μία εξελισσόμενη πραγματικότητα.

Αλλά, ο εκσυγχρονισμός του Συντάγματος επιδρά σε βάθος χρόνου και τα αποτελέσματά του θα αρχίσουν να γίνονται ορατά μετά το 2012. Η Ελλάδα δεν διαθέτει σήμερα την πολυτέλεια του χρόνου! Γι' αυτό και ο ΣΕΒ διατυπώνει μια σειρά προτάσεων άμεσης θετικής επίπτωσης στην ανταγωνιστικότητα. Στόχος μας είναι η αποτροπή του φάσματος της εθνικής υποτίμησης, που σηματοδοτεί η εξέλιξη του ισοζυγίου πληρωμών και του δημοσίου χρέους.

Το θεσμικό πλαίσιο

Η πρωτοβουλία που ανέλαβε ο ΣΕΒ μέσω του «Ανοιχτού Φόρουμ» με θέμα «Συνταγματική Αναθεώρηση για Ανάπτυξη και Ευημερία», απέβλεπε ακριβώς στο να εξετάσει ποιες νέες ιδέες ή και τροποποιήσεις μπορούν και πρέπει να ενσωματωθούν στο υπό αναθεώρηση Σύνταγμα, ώστε αυτό να συμβάλει στον αναγκαίο εκσυγχρονισμό της χώρας μας.

Οι προτάσεις του ΣΕΒ, οι οποίες θα κατατεθούν στο αρμόδιο κοινοβουλευτικό όργανο, επικεντρώνονται σε τρεις τομείς: την παιδεία, το σύγχρονο κράτος και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Στόχος και στις τρεις περιπτώσεις είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας με την ευρεία της έννοια.

Παιδεία

Η αναβάθμιση σε όλα τα επίπεδα του Δημόσιου Εκπαιδευτικού Συστήματος είναι η μεγάλη εθνική πρόκληση που αντιμετωπίζουμε σήμερα. Η παράλληλη λειτουργία μη κρατικών πανεπιστημίων δεν αποτελεί πανάκεια στην επίλυση των προβλημάτων της παιδείας. Η Συνταγματική Αναθεώρηση οφείλει να ενσωματώσει εκείνες τις αρχές που θα διασφαλίζουν τον ριζικό εκσυγχρονισμό σε όλες τις βαθμίδες του εκπαιδευτικού μας συστήματός: Απαιτείται έτσι η συνολική αναμόρφωση του άρθρου 16 και όχι μόνο ορισμένων παραγράφων του.

Σύγχρονο Κράτος Δικαίου με ισονομία, ποιότητα και αποτελεσματικότητα

Το σύγχρονο Κράτος Δικαίου απαιτεί ποιότητα:

- Στην εκτελεστική λειτουργία- με τον καθορισμό χρονικών ορίων στην ανταπόκρισή της,
- Στη νομοθετική λειτουργία- με την αναμόρφωση του θεσμού της νομοθετικής εξουσιοδότησης και την κατάρτιση ουσιαστικών εκθέσεων για τις επιπτώσεις του νόμου στην ανταγωνιστικότητα και στα δημοσιονομικά,
- Στην απονομή της δικαιοσύνη με την ταχύτερη διεξαγωγή δικών.

Οι αρχές της ανοιχτής οικονομίας με ελεύθερο ανταγωνισμό θα πρέπει να ενσωματωθούν στον νέο καταστατικό μας χάρτη –όπως έχει ήδη συμβεί και στο Ευρωπαϊκό Σύνταγμα- με τροποποίηση του άρθρου 106.

Εξάλλου, ο νέος μας Καταστατικός Χάρτης πρέπει να ενσωματώσει τις έννοιες και αξίες που περιλαμβάνονται στο Ευρωπαϊκό Σύνταγμα και οι οποίες εστιάζονται στην καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και των διακρίσεων, στην προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και προστασίας και στην αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών.

Τέλος, το σύγχρονο Κράτος Δικαίου πρέπει να αναγνωρίζει ότι ο διάλογος μεταξύ των κοινωνικών εταίρων μπορεί να οδηγή, εφόσον οι εταίροι το επιθυμούν, σε σύναψη συμβατικών σχέσεων ή και συμφωνιών, οι οποίες εφαρμόζονται με νόμους, όπως σε Ευρωπαϊκό επίπεδο εφαρμόζονται, με ευρωπαϊκούς κανονισμούς. Οφείλει επίσης, να προάγει τον θεσμό της Κοινωνίας των Πολιτών.

Βιώσιμη ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα

Η προώθηση της ανάπτυξης και η προστασία του περιβάλλοντος δεν μπορεί πλέον να αποτελούν αλληλοαναιρούμενους στόχους. Επιβάλλεται λοιπόν:

- Να αντικατασταθεί η αρχή της αιφόρου ανάπτυξης με την αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης,
- Να μετατραπεί η ρυθμιστική αρμοδιότητα του κράτους ως προς τον χωροταξικό σχεδιασμό σε ρυθμιστική υποχρέωση και ευθύνη και να επεκταθεί και στους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Προτάσεις Άμεσης Δράσης

Καθήκον του ΣΕΒ είναι να διατυπώνει προτάσεις για την αποτελεσματική θωράκιση της οικονομίας και της κοινωνίας. Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ προτείνει για την άμεση ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας:

Κράτος Κοινωνικής Προστασίας

Ένα κράτος παροχής πραγματικών κοινωνικών υπηρεσιών και όχι επιδομάτων παρηγοριάς ενισχύει το αίσθημα ασφάλειας των πολιτών και άρα την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας. Στη σημερινή Ελλάδα το κράτος κοινωνικής προστασίας πάσχει. Η επιβίωση και ο εκσυγχρονισμός του ευρωπαϊκού μοντέλου κοινωνικής προστασίας απαιτεί συντεταγμένο διάλογο μεταξύ των κοινωνικών εταίρων και την υποβολή των δικών τους δεσμευτικών προτάσεων προς την Πολιτεία. Είναι μία διαδικασία που στη χώρα μας πρέπει να ξεκινήσει αμέσως.

Ειδικότερα, εξάλλου, οι κοινωνικοί εταίροι καταβάλλουν τους πόρους για τη λειτουργία του ΛΑΕΚ και του ΟΑΕΔ. Η ευθύνη για τον προγραμματισμό τους και τη λειτουργία τους θα πρέπει να περιέλθει σ' αυτούς, καθώς αυτοί εγγυώνται την αποτελεσματικότητα και τη διαφάνεια στην υλοποίηση των στόχων τους. Μόνο έτσι μπορεί να διασφαλιστεί η μόνιμη μείωση της ανεργίας.

Συνεπής εφαρμογή του Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων

Η συνεπής εφαρμογή του ΕΠΜ με προτεραιότητες και χρονοδιαγράμματα είναι επιτακτική ανάγκη. Αυτό θα επιτευχθεί καλύτερα με την επανίδρυση του Εθνικού Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ), έτσι ώστε να αναλάβουν αυξημένη ευθύνη για τη λειτουργία του και την υλοποίηση των προτάσεων του οι επιχειρηματικές και κοινωνικές οργανώσεις και καθώς και οι κοινωνικοί εταίροι που το απαρτίζουν. Αλλά, οι προτάσεις αυτές πρέπει να είναι δεσμευτικές για την κυβέρνηση.

Δημόσια Διοίκηση

Η επανίδρυση του Ανωτάτου Συμβουλίου Δημοσίων Υπαλλήλων (ΑΣΔΥ) θα συνεισφέρει στην επαναφορά της αξιοκρατίας στη δημόσια διοίκηση, στη διασφάλιση της ανεξαρτησίας της από τα κόμματα και στη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέρει στους πολίτες.

Απλοποίηση διαδικασιών ως προς την επιχειρηματικότητα

Επιβάλλεται η άμεση εφαρμογή κρίσιμων μέτρων που χρονίζουν και τα οποία αφορούν:

- Τη διαδικασία ίδρυσης νέων επιχειρήσεων,
- Το πτωχευτικό δίκαιο,
- Την ηλεκτρονική διακυβέρνηση,
- Την απελευθέρωση των αγορών,
- Τις φορολογικές διαδικασίες,
- Το χωροταξικό σχέδιο.